
 

       

Αθήνα, 09 Οκτωβρίου 2019 

 

ΕΡΩΣΗΗ 
 

Προσ κ. Τπουργό Οικονομικών  

και κ. Τπουργό Ναυτιλίασ και Νηςιωτικήσ Πολιτικήσ 

 

ΘΕΜΑ: «Αφαίμαξθ των Δθμόςιων Οργανιςμϊν Λιμζνα»  
 

Σα 10 Περιφερειακά λιμάνια τθσ χϊρασ ζχουν πολλζσ δυνατότθτεσ και διακζτουν όλα τα εχζγγυα 

ϊςτε να βοθκιςουν ςθμαντικά ςτθν ανάπτυξθ τθσ τοπικισ, περιφερειακισ και εκνικισ Οικονομίασ. 

Η Κυβζρνθςθ του ΤΡΙΖΑ, ςτακερά δεςμευμζνθ ςτθ διατιρθςθ του δθμόςιου χαρακτιρα τουσ και 

ςτθν ενίςχυςθ των δυνατοτιτων τουσ, ςυνζβαλε ςτθν πρόςλθψθ προςωπικοφ για τθν κάλυψθ των 

κενϊν οργανικϊν κζςεων και ςτθν χρθματοδότθςθ ζργων ςυντιρθςθσ των υποδομϊν τουσ από το 

Πρόγραμμα Δθμοςίων Επενδφςεων τθσ Γενικισ Γραμματείασ Λιμζνων από το οποίο ιταν 

αποκλειςμζνοι πριν το 2015. Επίςθσ με το νόμο 4597/2019 ανζτρεψε τον ςχεδιαςμό 

προθγοφμενων Κυβερνιςεων για ιδιωτικοποίθςι τουσ και κεςμοκζτθςε τθν πραγματοποίθςθ 

ιδιωτικϊν επενδφςεων ςε οριςμζνεσ δραςτθριότθτεσ, μζςω υποπαραχωριςεων, με τθ διατιρθςθ 

όμωσ του δθμόςιου χαρακτιρα των Οργανιςμϊν Λιμζνα, ςφμφωνα και με τισ βζλτιςτεσ 

ευρωπαϊκζσ πρακτικζσ.  

ε αυτό το πλαίςιο και με γνϊμονα τθν οικονομικι και εμπορικι αναηωογόνθςθ των λιμζνων, 

λειτοφργθςαν, από το 2016 και μετά, οι νζεσ τότε Διοικιςεισ των 10 Οργανιςμϊν Λιμζνα ΑΕ, 

παράγοντασ ςθμαντικά αποτελζςματα ςε διάφορουσ τομείσ, και κυρίωσ ςτον οικονομικό όπου προ 

των πρόςφατων αυκαίρετων παρεμβάςεων του ΣΑΙΠΕΔ είχαν κατορκϊςει να ςυγκεντρϊςουν για 

το ςφνολο των λιμζνων, μζςω του τακτικοφ αποκεματικοφ και των αδιάκετων κερδϊν 

προθγοφμενων χριςεων  περιςςότερα από 50 εκ. ευρϊ διακζςιμων πόρων.  

Σα ποςά αυτά προορίηονταν για τθν πραγματοποίθςθ ςθμαντικϊν επενδφςεων οι οποίεσ κα 
οδθγοφςαν ςτθν περαιτζρω ανάπτυξθ των δθμόςιων Οργανιςμϊν Λιμζνα και ςτθ βελτίωςθ των 
παρεχόμενων υπθρεςιϊν. 
Ωςτόςο, ξαφνικά, κατά τισ ετιςιεσ γενικζσ ςυνελεφςεισ των Οργανιςμϊν, που πραγματοποιικθκαν 

το προθγοφμενο διάςτθμα, ο βαςικόσ μζτοχοσ των Λιμζνων ΑΕ, το ΣΑΙΠΕΔ, ανακοίνωςε, ςτισ 

περιςςότερεσ των περιπτϊςεων, τθ διανομι μερίςματοσ για λογαριαςμό του και παράλλθλα 

προχϊρθςε ςτθν ανάλθψθ μεγάλου ποςοφ των αδιάκετων κερδϊν προθγοφμενων χριςεων.  

Σο μζγεκοσ τθσ απϊλειασ κερδϊν και αποκεματικοφ ςτουσ Οργανιςμοφσ φαίνεται να είναι ςχεδόν 

ολικό , ενϊ ενδεικτικά αναφζρεται ότι ςτον Οργανιςμό Λιμζνα Βόλου το ΣΑΙΠΕΔ πιρε ωσ μζριςμα 

το ςφνολο ςχεδόν των ετιςιων κερδϊν (1.440.000€), ςτον Οργανιςμό Λιμζνα Ηρακλείου πιρε ωσ 



μζριςμα 6,500.000 € (2,5 εκ ςφνολο κερδϊν για το 2018 και 4 εκ. αδιάκετα κζρδθ προθγοφμενων 

χριςεων),  ςτο Οργανιςμό Λιμζνα Πάτρασ πιρε ωσ μζριςμα 2,.560.000 € (60.000 ςφνολο κερδϊν 

για το 2018 και 2,5 εκ από τα αδιάκετα κζρδθ προθγοφμενων χριςεων), ςτον Οργανιςμό Λιμζνα  

Ηγουμενίτςασ πιρε ωσ μζριςμα 5.000.000 εκ. € (2 εκ. € ςφνολο κερδϊν για  το 2018 και 3 εκ. € από 

τα αδιάκετα κζρδθ προθγοφμενων χριςεων). 

Σζλοσ, θ εν λόγω εξζλιξθ δθμιουργεί ζντονα ερωτθματικά και ςχετικά με τισ προκζςεισ τθσ 

Κυβζρνθςθσ για το μζλλον των Οργανιςμϊν, αφοφ ουκ ολίγεσ φορζσ ςτελζχθ του κυβερνϊντοσ 

κόμματοσ διλωναν ότι θ Κυβζρνθςθ κα εφαρμόςει το μοντζλο των ιδιωτικοποιιςεων και ςτα 10 

περιφερειακά λιμάνια τθσ χϊρασ, ενϊ ο αρμόδιοσ Τπουργόσ Ναυτιλίασ ανακοίνωςε ότι το μζλλον 

των Οργανιςμϊν κα αποφαςιςτεί μετά και τισ μελζτεσ αξιολόγθςθσ και βιωςιμότθτασ που ανζκεςε 

το ΣΑΙΠΕΔ ςε εταιρεία, προκειμζνου να επιλεγεί το βζλτιςτο μοντζλο αξιοποίθςθσ. Αλικεια, με 

ποια οικονομικά ςτοιχεία κα αξιολογθκεί θ οικονομικι κατάςταςθ των λιμζνων; Με τα κζρδθ και 

τα αποκεματικά που είχαν ςυγκεντρϊςει οι Διοικιςεισ των Οργανιςμϊν ι με τα οικονομικά 

ςτοιχεία που προκφπτουν μετά τθν οικονομικι «αφαίμαξθ»;  

Επειδή θ αποτελεςματικι λειτουργία των 10 λιμζνων (Ηράκλειο, Ελευςίνα, Ραφινα, Λαφριο, 

Πάτρα, Βόλοσ, Ηγουμενίτςα, Καβάλα, Αλεξανδροφπολθ, Κζρκυρα), των οποίων τθ μοναδικι μετοχι 

διαχειρίηεται το ΣΑΙΠΕΔ, επθρεάηει αποφαςιςτικά τθν οικονομικι κατάςταςθ και τθν κοινωνικι 

πραγματικότθτα ςε μεγάλεσ περιφζρειεσ τθσ χϊρασ αλλά και το δθμόςιο ςυμφζρον ςυνολικά,  

Επειδή θ αφαίμαξθ των ςθμαντικϊν αυτϊν πόρων που προορίηονταν για τθν πραγματοποίθςθ 

καίριων επενδφςεων, δθμιουργεί προβλιματα ςτθν λειτουργία των Οργανιςμϊν και ςτουσ χριςτεσ 

των λιμζνων,    

Επειδή μια ςθμαντικι προςπάκεια που ζγινε ςτα χρόνια τθσ Κυβζρνθςθσ ΤΡΙΖΑ για τόνωςθ τθσ 

λειτουργίασ των περιφερειακϊν λιμανιϊν, κινδυνεφει να ανακοπεί από τισ πρακτικζσ τθσ 

Κυβζρνθςθσ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ και του ΣΑΙΠΕΔ,  

Επειδή θ «υφαρπαγι» των πόρων των Οργανιςμϊν, τουσ αποδυναμϊνει οικονομικά και 

δθμιουργεί μια κατάςταςθ απαξίωςθσ, που κάνει τισ προςπάκειεσ για παραχϊρθςθ των μετοχϊν 

τουσ ςε ιδιϊτεσ να εμφανίηεται ωσ μοναδικι λφςθ ςε ιδιϊτεσ  των μετοχϊν τουσ, ςε αντίκεςθ με τισ 

προβλζψεισ του νόμου 4597/2019 που ψιφιςε ο ΤΡΙΖΑ, 

Ερωτώνται οι κ.κ. Τπουργοί: 

1. Ποιο είναι το μζριςμα που ανακοίνωςε το ΣΑΙΠΕΔ και ποιο είναι το ποςό από τα Αδιάκετα 

Κζρδθ Προθγοφμενων Χριςεων που αφαιρζκθκε από τουσ Οργανιςμοφσ Λιμζνα για το ζτοσ 2019 

κατά τθν πραγματοποίθςθ των ετιςιων Γενικϊν υνελεφςεων των Οργανιςμϊν, ςυνολικά αλλά και 

για κάκε Οργανιςμό;  

2. Για ποιο λόγο αποφαςίςτθκε θ «αφαίμαξθ» των Οργανιςμϊν Λιμζνα με τόςο υψθλά 

μερίςματα;  

3. Πωσ κα αντιμετωπιςτοφν τα προβλιματα που κα προκφψουν ςτθ λειτουργία των 

Οργανιςμϊν Λιμζνα και πωσ κα υλοποιθκεί το επενδυτικό τουσ πρόγραμμα μετά τθν αφαίρεςθ του 

τακτικοφ αποκεματικοφ και των αδιάκετων κερδϊν;  

4. Τπάρχει απόφαςθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου του ΣΑΙΠΕΔ προκειμζνου να γίνουν οι 

προαναφερόμενεσ ενζργειεσ;  

                                                                                                                                                                 

 


